

2.

Privatemilitarycompany:alegitimateinternationalentitywithinmodernconflict"  
Bymajor s. Goddard, maj, rainf, Australia B.A., University of New South  
Wales, FortLeavenworth, Kansas.2001

3. Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием,  
финансированием и обучением наемников, 4 декабря 1989 г. //  
Действующее международное право. Т. 2. С. 812-819.

УДК 316

## **История феминизма**

Скобля М.С.

Научный руководитель: Вайнилович Э.Г.  
Белорусский национальный технический университет

Во все времена женщины были подвержены насилию со стороны мужчин. Это были разные формы насилия, например такие как : системное изнасилование женщин армиями во время войны, а так же домашнее насилие, насилие со стороны сексуального партнёра. На этом фоне возникла острая необходимость организовать и решить эти несправедливости путём создания более равноправного общества. Феминизм (от лат. femina – женщина) - теория равенства двух полов создаёт идейную основу организованного движения женщин. Суть феминистических убеждений – это мнение, что женщина испытывает общественную дискриминацию, прежде всего из-за принадлежности к своему полу.

Появление феминизма, как теории, начало зарождаться интеллектуальными течения Запада: либеральная философия и теория прав человека (Лок, Руссо, Милль и другие); социалистическая теория, рассмотрение сексуальности и сексуального поведения человека в социальном и политическом контексте (Зигмунд Фрейд, Вильгельм Райх, Маргарет Мид, философы Франкфуртской школы:Герберт Маркузе и Теодор Адорно). Кроме того, на феминистскую мысль большое влияние оказали идеологии молодежного протеста новых левых, борьбы чернокожих за гражданские права, утопии контркультуры, идеи сексуальной революции. Феминистическая литература изначально возникла в США, и только потом в Великобритании и Франции. Изначально такая литература была публицистической и политической, но потом данная проблема становится предметом академических исследований в рамках целого ряда областей знания: антропологии, этнологии, социологии, психологии, философии, политологии и т.д.

В истории становления и развития женского движения учёные выделяют три «волны». «Первая волна» относится к суфражистскому движению XIX и начала XX веков, в котором ключевым вопросом было на право голоса для женщин. Лидером британского движения суфражисток являлась Эмелин Панкхёрст, которая основала Женский социально-политический союз, активистскую организацию, ведущую борьбу за предоставление женщинам избирательных прав, девизом которой было «не словом, а делом».

Важное развитие феминистская теория в период «второй волны» получила во Франции. Французский феминизм отличается более философским и литературным подходом, мало внимания уделяет политическим идеологиям и сосредотачивается на теориях «тела». Французский автор и философ Симона де Бовуар славится своим трактатом «Второй пол» написанным в 1949 г., в котором она даёт детальный анализ угнетения женщин. Бовуар делает вывод, что «женщиной не рождаются, ею становятся». Она утверждает, что женщина исторически считается девиантной и ненормальной.

«Третья волна» феминизма начала зарождаться в 1980-е – 1990 годы и совпала по времени с развитием собственно гендерного подхода. Этот подход связан с признанием «множественности» и женских, и мужских миров, с акцентом на «различиях», и с вниманием к конструированию разными обществами своих вариаций «женственности» и «мужественности», причем в сочетании и переплетении с каждодневным конструированием «класса», «расы», «этнуса» и других ранее считавшихся раз и навсегда данными, природно или экономически обусловленными свойствами каждого человека.

Для новых гендерных исследований характерно изучение различных сфер человеческой жизни, где сохраняются нравственно между полами – религии, брачные отношения, сексуальное и домашнее насилие, красота в контексте теорий тела, работы, где сохраняются неравенство в зарплатах, карьере, распределения домашних обязанностей, обязанностей по уходу за детьми и их воспитанию.

Феминистский теоретический подход в части гендерного неравенства характеризуется четырьмя аспектами. Во-первых, мужчины и женщины занимают в обществе не только различные, но и неравные положения. Женщины получают меньше материальных ресурсов, имеют более низкий социальный статус, меньше власти и возможностей для самореализации, чем мужчины того же социального положения - будь оно основано на классовом, расовом, профессиональном, этническом, религиозном, образовательном, национальном или любом другом социально значимом факторе. Во-вторых, такое неравенство возникает вследствие самой

организации общества, а не каких-то существенных биологических или личностных различий между женщинами и мужчинами. В-третьих, хотя люди отличаются друг от друга по своим возможностям и характерным чертам, нет никаких естественных различий, разделяющих мужской и женский пол. Напротив, всем людям свойственна потребность свободы в самореализации и гибкость, помогающая им адаптироваться к условиям или границам ситуаций, в которых они оказываются. Сказать, что существует гендерное неравенство - значит заявить, что женщины по своему положению имеют меньше возможностей, чем мужчины, осуществить такую же потребность в самореализации. В-четвертых, все теории неравенства исходят из того, что и мужчины, и женщины прореагируют на более уравнивательные социальные структуры и ситуации безболезненно и достаточно органично. Иными словами, утверждается, что изменить ситуацию возможно. В этом теоретики гендерного неравенства не согласны с последователями теории гендерного различия, которые воспринимают социальную жизнь так, что гендерные различия, какова бы ни была их причина, более устойчивы, более глубоко проникают в личность и не столь легко изменяются.

Главной задачей являлось принятие законодательного запрета дискриминации по признаку пола во всех сферах экономической активности. Следуя концепции классического либерализма, гендерное равенство трактовалось как предоставление одинаковых прав мужчинам и женщинам. Соответственно всякое обращение в юридических документах к «различию мужчин и женщин», по убеждению представительниц либерального феминизма, закрепляло утвердившуюся гражданскую, публичную неполноценность женщин, оставляя им место исключительно в частной сфере. Сам термин «различие» на целое десятилетие оказался исключенным из политической риторики либеральных феминисток.

В европейских странах под давлением женского движения политика «равенства с учетом различий» органичным образом вписалась в социальную систему «государства всеобщего благоденствия», при которой одинаковые формальные права дополнялись специальными программами государства по улучшению статуса женщин и удовлетворению их особых, отличных от мужчин, потребностей. Поэтому помимо «позитивных» мер «государство всеобщего благоденствия» разделило с работающими женщинами ответственность и бремя обязанностей по рождению и воспитанию детей.

Насилие Всегда использовалось как способ держать женщину на её месте. Поэтому женщины выступают против экспроприации земель, приватизации сельскохозяйственных участков, спекулятивных войн и за обеспечение достойного прожиточного минимума для женщин,

безопасности на улицах и за права профсоюзов. В последние несколько лет было организовано движение женщин-студенток против сексуального насилия в университетских городках. Все это – лицо феминизма XXI века.

УДК 32:33(476)(474.2)

## **Сравнение политико-экономического развития Эстонии и Беларуси после распада СССР**

Осташков Р. И., Сосковец П. Е.  
Научный руководитель: Дайняк Е. Н.

**Эстонская Республика** — государство, расположенное в Северной Европе на восточном побережье Балтийского моря, омываемое водами Финского и Рижского заливов.

После распада СССР и обретения независимости Эстония вышла на геополитическую карту мира с сильнейшим экономическим спадом: ВВП в 5,3 млрд. долларов США, сокращением промышленного производства на 30 %, инфляцией в 1000 %, повышением цен на 10000 % и снижением зарплат на 45 %. Оставшаяся от Советской Эстонии плановая экономика ставила страну в полную зависимость от поставок из России, экспорт был затруднен, а административный аппарат не обладал современными инструментами управления.

Для улучшения ситуации было принято решение о проведении реформ в следующих направлениях: либерализация, стабилизация, приватизация. В результате страна стала открытой для иностранных инвестиций, подписание торговых соглашений и отсутствие пошлин позволило улучшить внешние торговые связи. За счет полученных средств от иностранных банков удалось стабилизировать экономическую ситуацию, снизить инфляцию, а установление механизма обеспеченной денежной эмиссии позволило центральному банку прекратить брать кредиты у коммерческих и государственных банков для поддержания экономики.

После приватизации государственными остались только наиболее крупные предприятия, а частный сектор отвечал за 75 % производства в стране, так как предприятия приватизировались или ликвидировались.

В 2004 году Эстонии вступила в ЕС. В 2011 году ввела евро как национальную валюту. Вследствие проведенных реформ Эстония преодолела кризис и улучшила экономические показатели. ВВП вырос в 5,9 раза до 31,4 млрд. долларов США. В экономику страны удалось привлечь большой объем иностранных инвестиций и как член ЕС Эстония получает дотации от Европейского банка развития. Промышленный комплекс страны использует собственные природные ресурсы, а свою